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ВСТУП 

 

В умовах повномасштабного вторгнення рф в Україну, яке розпочалося 

24 лютого 2022 року, система освіти України загалом і система загальної 

середньої освіти зокрема постали перед непередбачуваними раніше 

викликами щодо організації освітнього процесу в умовах воєнного стану. 

Реалії життя, які кардинально змінилися в нашій незалежній державі, 

зумовили появу непрогнозованих раніше проблем, що потребують 

невідкладного розв’язання. Однією з таких проблем у системі освіти стало 

питання компенсації освітніх втрат здобувачів повної загальної середньої 

освіти.  

Пріоритетним завданням функціонування системи загальної середньої 

освіти в умовах воєнного стану має бути забезпечення її якості й оперативне 

й ефективне реагування на можливі негативні впливи. Кожна дитина 

шкільного віку індивідуально реагує (залежно від власних індивідуально-

психологічних особливостей та умов, у яких вона перебуває в Україні чи поза 

її межами) на трагічні події, пов’язані з війною, що суттєво впливає на її 

здатність навчатися зокрема та отримувати освіту загалом. Саме тому 

індивідуалізація навчання має перетворитися на дієвий засіб компенсації 

освітніх втрат учнів закладів загальної середньої освіти в умовах воєнного 

стану. У методичних рекомендаціях обґрунтовано технології індивідуалізації 

навчання як засобу компенсації освітніх втрат учнів закладів загальної 

середньої освіти в умовах воєнного стану. Індивідуалізовані дидактичні 

(психолого-дидактичні) впливи, спрямовані на компенсацію освітніх втрат 

учнів в умовах воєнного стану й у повоєнний час мають реалізовуватися на 

мотиваційному, організаційному, змістовому, діяльнісному та рефлексійному 

рівнях. 
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РОЗДІЛ 1 

КОМПЕНСАЦІЯ ОСВІТНІХ ВТРАТ ЯК ДИДАКТИЧНА ПРОБЛЕМА 

 

Питання компенсації освітніх втрат здобувачів повної загальної 

середньої освіти постає як глобальна проблема для нашого суспільства в 

реаліях сьогодення, яка потребує якнайшвидшого наукового осмислення та 

пошуку найбільш оптимальних шляхів і способів її розв’язання. Вона 

потребує, перш за все, методологічного усвідомлення як психолого-

педагогічна проблема, осмислення важливості якої відкриє реальні 

перспективи щодо реалізації превентивних психолого-педагогічних, 

психолого-дидактичних, суто дидактичних і методичних дій, котрі можуть 

максимально мінімізувати освітні втрати в умовах воєнного стану та стануть 

основою для відновлення функціонування системи загальної середньої освіти 

на належному рівні в повоєнний час.  

Осмислення зазначеної проблеми на науково-педагогічному рівні 

потребує: прийняття проблеми освітніх втрат як такої, що не має аналогів, 

ураховуючи специфіку причин, що зумовили її появу; усвідомлення 

необхідності її комплексного та системного осягнення на методологічному 

рівні; вивчення досвіду подолання та компенсації освітніх втрат, зумовлених 

непередбачуваними глобальними впливами; розроблення психолого-

педагогічних (та суто психолого-дидактичних) механізмів загалом і 

дидактико-методичних механізмів впливу на організацію й реалізацію 

освітнього процесу в закладах загальної середньої освіти в умовах воєнного 

стану та з перспективою їх подальшого адаптивного використання в 

повоєнний період відновлення системи загальної середньої освіти на шляху її 

повернення до функціонування в умовах мирного життя.  

У Законі України «Про повну загальну середню освіту» (2020 р.) в 

Розділі І «Загальні положення», статті 1, п. 12 зазначено: «Повна загальна 

середня освіта – систематизована та передбачена відповідними державними 
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стандартами сукупність результатів навчання і компетентностей, здобутих 

особою на рівнях початкової, базової середньої та профільної середньої 

освіти»; у п. 20 цієї ж статті знаходимо: «Якість повної загальної середньої 

освіти – відповідність результатів навчання, здобутих учнем на відповідних 

рівнях повної загальної середньої освіти, державним стандартам»; а в п. 21 

констатовано, що «якість освітньої діяльності – рівень організації, 

забезпечення та реалізації освітнього процесу, що забезпечує здобуття 

особами якісної повної загальної середньої освіти на кожному рівні та 

відповідає вимогам, встановленим законодавством». Зважаючи на наведені 

положення, відзначаємо, що освітні втрати, перш за все з проєкцією на 

сьогоденну ситуацію, яку маємо в системі освіти України внаслідок 

непередбачуваних глобальних впливів (пандемія COVID-19, навчання в 

умовах воєнного стану), – це зниження якості повної загальної середньої 

освіти, викликане невідповідністю якості освітньої діяльності, що 

виявляється як неналежний рівень отриманих результатів навчання й 

компетентностей, набутих здобувачами освіти на відповідних рівнях 

(початкової, базової середньої та профільної середньої освіти) повної 

загальної середньої освіти (Про повну загальну середню освіту, 2020). 

Задля належного розуміння значущості проблеми освітніх втрат, 

доречно взяти до уваги деякі факти, наведені в Звіті Всесвітнього 

економічного форуму в 2022 році. Ідеться про співвідношення залежності 

прибутку людини від її освіченості. Так, припинення або перерви в процесі 

здобуття освіти протягом півтора року призведе до зниження доходів 

здобувача освіти на 3,9% протягом усього його майбутнього життя. У такому 

випадку зниження майбутнього валового внутрішнього продукту окремої 

країни буде дорівнювати 2,2%. Автори звіту констатували вже в травні 

2022 р., що наслідки сучасної освітньої кризи вже на той час спричинили 

економічні втрати в світі, які оцінюються в 17 трлн. доларів (World Economic 

Forum Annual Meeting, 2022).  
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Саме тому маємо поставитися максимально відповідально до проблеми 

освітніх втрат і їх запобігання, наскільки це можливо вже зараз, мінімізації в 

умовах воєнного стану та їх подальшої повноцінної компенсації в повоєнний 

період.  

Освітні втрати як дидактична проблема має бути осмислена з позицій 

прийняття ситуації, коли через низку об’єктивних і суб’єктивних причин 

унеможливлюється повноцінне дотримування певних принципів навчання: 

принципу систематичності й послідовності навчання, принципу доступності 

навчання, принципу міцності засвоєння знань, умінь і навичок (Енциклопедія 

освіти, 2021).  

Певні руйнівні впливи можемо спостерігати й щодо реалізації інших 

принципів навчання, але, на наше глибоке переконання, саме неповноцінна 

реалізація зазначених принципів навчання в освітньому процесі в умовах, що 

склалися, спричиняє найбільш негативний вплив на ефективність і 

результативність надання освітніх послуг у закладах загальної середньої 

освіти. Загальновідомо, що реалізація принципу систематичності й 

послідовності навчання слугує системному засвоєнню знань, формуванню 

вмінь і навичок у певній логічній послідовності. Різнотривалі перерви в 

освітньому процесі негативно впливають на систематичність і послідовність 

засвоєння змісту освіти як на загальному рівні, так і в межах окремого 

навчального предмета. А надалі це відображається в порушенні дидактичних 

механізмів реалізації принципу доступності навчання, який передбачає 

організацію та здійснення навчання зважаючи на реальні навчальні 

можливості здобувачів освіти на тому чи іншому рівні її здобуття задля 

запобігання інтелектуальному, фізичному та моральному перевантаженню (а 

в сучасних умовах воєнного стану особливу увагу приділяємо саме 

психологічному навантаженню здобувачів освіти). Деструктивація 

практичної реалізації згаданих принципів призводить до неповноцінної 

реалізації принципу міцності засвоєння знань, умінь і навичок. Міцність 

засвоєння знань характеризується свідомістю й ґрунтовністю засвоєння 
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основних фактів, законів, закономірностей і правил, понять та ідей, а також 

глибоким усвідомленням найбільш істотних ознак процесів, явищ і 

предметів, певних зв’язків і взаємозв’язків між ними. Отже, усе це 

перетворюється на потужний тригер освітніх втрат, якщо розглядати 

проблему з науково обґрунтованої позиції дидактики.  

Роль учителя завжди була й залишається провідною щодо забезпечення 

якості освіти, а в сучасних умовах вона збільшується в рази. Ніякі новітні 

форми організації освітнього процесу загалом і форми організації навчання, 

технології, методики, методи, прийоми й засоби навчання самі по собі без 

здатності вчителя їх ефективно застосовувати в освітньому процесі не 

можуть вплинути на результати навчання зокрема й забезпечення якості 

освіти на кожному рівні загалом.  

Про повноцінну компенсацію освітніх втрат можемо говорити лише 

після повернення освітнього процесу до звичного формату в умовах миру. На 

жаль, маємо усвідомлювати, що освітні втрати в умовах продовження війни є 

неминучими. І неможливо уникнути їх повною мірою. Про часткову 

компенсацію освітніх втрат учнів можна говорити в разі поліпшення умов, у 

яких дитина здобуває освіту (припинення бойових дій в регіоні, де вона 

перебуває, чи в наближених регіонах, переїзд до більш безпечних регіонів 

країни, виїзд до іншої країни та інше). Тобто основою компенсації освітніх 

втрат має стати покращення безпекової ситуації, оскільки дитина та її життя 

й здоров’я (фізичне й психологічне) – найцінніше, що ми маємо зберігати 

навіть у найскладніших життєвих обставинах.  

Таким чином, в умовах, у яких перебуває система загальної середньої 

освіти в Україні, спричиненених воєнним станом, науково-педагогічним 

працівникам і вчителям-практикам потрібно докладати максимум зусиль 

щодо запобігання й мінімізації освітніх втрат на всіх рівнях: 

загальнодержавному, регіональному й рівні окремих громад (за урахування 

поточної ситуації, що складається), а також на рівні кожного окремого 

закладу загальної середньої освіти.  
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Діяльність науково-педагогічної спільноти, спрямована на запобігання 

й мінімізацію освітніх втрат учнів (за урахування специфіки кожного рівня 

здобуття освіти: початкової, базової середньої та профільної середньої 

освіти), має реалізовуватися на комплексних засадах, системно й 

систематично, відповідно до основних компонентів освітнього процесу, а 

саме на: мотиваційному, організаційному, змістовому, діяльнісному та 

рефлексійному рівнях. 

Узагальнюючи причини, котрі призвели до освітніх втрат, маємо 

говорити про такі: війна зруйнувала мирне життя й вигнала мільйони 

українців зі своїх домівок. Жахи війни, стрес від переселення, 

психотравмувальний досвід, пов’язаний з бойовими діями, розлукою із 

близькими та втратою спокійного звичного життя – все залишило слід в 

життєдіяльності українців. Проживаючи події, пов’язані з війною, з часом 

належить приймати зміни, підлаштовуватися та знаходити ресурси для життя 

в нових умовах.  

І як наслідок, особливої уваги потребує вирішення проблема 

компенсації освітніх втрат, оскільки сьогодні, окрім безпосередньої зупинки 

освітнього процесу на певний час, що відбулася по всій країні після 

24 лютого 2022 року, а також обмежень, пов’язаних з дистанційним 

форматом організації навчання, на виникнення освітніх втрат впливають інші 

чинники. Загалом можна виділити низку проблем, що можуть відобразитися 

на результатах навчання українського учнівства в умовах війни (Український 

центр оцінювання якості освіти, Бичко & Терещенко, 2023):  

- перебування на тимчасово окупованих територіях. Наразі неможливо 

дізнатися, як саме відбувається освітній процес на тимчасово окупованих 

територіях. Однак безперечним є те, що через бойові дії та окупацію 

повноцінний освітній (навчальний) процес на цих територіях не відбувається. 

Частина дітей, які з тих чи тих причин залишилися на окупованих територіях, 

узагалі не мають змоги навчатися, інші вимушені відвідувати школи та 

навчатися за освітніми програмами країни-окупантки, і лише невелика 
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частина продовжує навчання в дистанційному форматі за українськими 

програмами внаслідок докладених зусиль відповідального вчительства; 

проживання в зоні активних бойових дій. Для учнів, які проживають на 

територіях, що розташовані в зонах активних бойових дій, навчання можливе 

лише в дистанційному форматі, що має багато недоліків. Окрім цього, 

визначальною проблемою є психологічний стан дітей і вчителів. Регулярні 

обстріли, ракетні атаки, що призводять до жертв і численних руйнувань, 

можуть спричинити серйозні проблеми з психологічним благополуччям як 

дітей, так і дорослих;  

- зміна місця проживання: здобувачі освіти, які були вимушені переїхати 

до інших регіонів України або ж інших країн, часто втрачають звичне коло 

спілкування та зв’язок зі своїм закладом освіти. Пристосування до нових 

умов потребує часу та може призвести до серйозного стресу. Діти, які 

виїхали за кордон, найчастіше мають подвійне навчальне навантаження, 

оскільки вони мають відвідувати школу в країні проживання, а також 

доєднуватися до онлайн-уроків, організованих їхньої школою в Україні, щоб 

не втратити можливість продовжувати здобуття української освіти;  

- руйнування закладів освіти: через бойові дії частина закладів освіти в 

Україні була частково чи повністю зруйнована. Учні, які навчалися в таких 

закладах, змушені або навчатися дистанційно, або відвідувати інший заклад 

освіти, який може бути розташований на значній відстані від дому, а іноді й в 

іншому населеному пункті;  

- повітряні тривоги: оголошення повітряної тривоги означає, що урок 

переривається й учні мають пройти в укриття (навіть якщо навчання 

відбувається в дистанційному форматі). Через повітряні тривоги освітній 

процес може перериватися на години, іноді по кілька разів на день. Інша 

проблема – це наявність та облаштованість укриттів. За даними Міністерства 

освіти і науки України, 75% закладів освіти в Україні мають укриття, але 

вони не завжди облаштовані належним чином. Наприклад, приміщення може 
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бути занадто тісним для великої кількості учнів, не мати достатньої кількості 

обладнаних місць для сидіння тощо;  

- відімкнення електроенергії: через масовані ракетні обстріли в період із 

жовтня 2022 року до середини лютого 2023 року на всій території України 

регулярно вимикали електроенергію. Це, безсумнівно, суттєво ускладнило 

освітній процес, особливо для тих учнів і вчителів, які працюють у 

дистанційному форматі навчання. 

Для розроблення дієвої стратегії, спрямованої на забезпечення 

якнайшвидшого й водночас ефективного подолання освітніх втрат в Україні, 

критичним є розроблення відповідної стратегії.  

У зарубіжній, зокрема англомовній, літературі, що стосується 

обговорюваної проблематики, учені застосовують цілий спектр термінів або 

термінологізованих одиниць. Аналіз сучасних тлумачень ключових понять, 

прямо чи опосередковано пов’язаних з цією проблемою, свідчить про 

різноманітність термінології та широкий спектр підходів до розв’язання 

проблеми компенсації освітніх втрат.  

У світі дотепер немає стандартного підходу до визначення та способу 

вимірювання освітніх втрат, незважаючи на значну кількість досліджень. 

Активно досліджуються поняття – «навчальні втрати (Learning loss)» (втрата 

знань і навичок, академічний занепад через певні перерви в навчанні), 

«прогалини/розриви в навчанні (Learning gap)» (відмінності між фактичними 

результатами, академічним поступом учня та очікуваними результатами, які 

встановлені стандартами освіти чи які передбачені середньостатистичними 

даними), «незавершене навчання/ недоотримані знання (Unfinished learning)» 

(здобувачам освіти не було надано можливості завершити все навчання, яке 

вони пройшли б за навчальний рік за звичних умов) тощо.  

Навчальна втрата (learning loss) трактується зарубіжними науковцями як 

втрата набутих академічних знань/навичок або перерва в академічному 

розвитку учня, найчастіше через тривалу відсутність у закладі освіти; 

загальна або конкретна втрата знань або навичок через тривалий розрив у 
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програмі навчання («Learning loss Definition», б. д.). У джерелах 

(«Understanding learning loss», 2021), (Hevia, Vergara-Lope, Velásquez-Durán & 

Calderón, 2022), (Huong & Jatturas, 2020) зазначають, що історично термін 

«навчальна втрата» використовувався для опису зниження освітніх здобутків, 

причиною яких послугувала тривала відсутність учня в закладі освіти 

(наприклад, під час літніх канікул). Проте протягом останніх років цей 

термін використовують для опису погіршення освітніх результатів учнів, 

пов’язаних із вимушеним переходом закладів загальної середньої освіти на 

дистанційну форму організації освітнього процесу під час пандемії COVID-

19. Оновлений варіант трактування освітніх втрат широко використовується 

в сучасній науковій літературі: Azevedo, Hasan, Goldemberg, Iqbal & Geven, 

2020; Iqbal, Azevedo, Geven, Hasan & Patrinos, 2020; Kaffenberger, 2020; Pier, 

Hough, Christian & Bookman, 2021. 

Термінами, якими послуговуються під час дослідження проблеми 

навчальних втрат, також є: прогалина/розрив у навчанні; прогалина/розрив у 

досягненнях; прогалина/розрив у можливостях. Зокрема: 

- прогалина/розрив у навчанні (learning gap) визначається як різниця між 

тим, чого навчився учень, тобто його академічним прогресом, і тим, що 

очікувалося від учня на певному рівні навчання, наприклад, у певному віці 

або класі («Learning Gap Definition», б. д.);  

- прогалина/розрив у досягненнях (achievement gap) позначає будь-яку 

вагому й стійку відмінність в академічній успішності або освітніх 

досягненнях між різними групами учнів, наприклад, між білими учнями й 

представниками етнічних меншин або учнями з домогосподарств з високим і 

низьким рівнем доходу («Achievement Gap Definition», б. д.), («Achievement 

Gap Definition and Meaning», б. д.); 

- прогалина/розрив у можливостях (opportunity gap) стосується ресурсів, 

наприклад нерівного або несправедливого розподілу ресурсів і можливостей 

між здобувачами освіти («Opportunity Gap Definition», б. д.). 
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На наше переконання, у практико орієнтованій площині доцільно 

визначати освітні втрати як прогалини в набутих знаннях, сформованих 

уміннях і навичках, які виникають у здобувачів освіти під час освітнього 

процесу в порівнянні зі стандартами освіти й очікуваними результатами 

навчальних досягнень.  

Різні міжнародні організації надали рекомендації щодо того, як потрібно 

діяти, щоб пом’якшити наслідки довготривалого закриття шкіл і зумовлених 

цим освітніх втрат. У 2017 році Робоча група з прискореної освіти в 

надзвичайних ситуаціях (AEWG) розробила рекомендації, у яких 

роз’яснюються відмінності між різними підходами ревіталізації сфери освіти 

в умовах кризових і надзвичайних ситуацій. Ці підходи містять такі методи, 

як прискорена освіта, прискорене навчання, програми навчання, корективні й 

адаптаційні програми. У цих рекомендаціях використовуються ці терміни й 

наводяться адаптовані визначення для сприяння обговоренню проблеми 

відновлення знань.  

Навчання в середовищі формальної освіти (Топузов, 2023, с. 23):  

- корекційні програми – ці програми зазвичай орієнтовані на учнів сфери 

формальної освіти, які мають більші труднощі в навчанні, ніж їхні однолітки, 

і стикаються з ускладненнями в засвоєнні одного або декількох предметів. 

Такий підхід має більш індивідуалізований характер і є додатковою 

підтримкою, що надається паралельно, на зміцнення впевненості учнів у 

власних силах;  

- програми надолуження навчання – ці короткострокові програми 

перехідної освіти спрямовані на дітей і молодь, які активно відвідували 

школу до переривання освітнього (навчального) процесу. Такі програми 

надають їм можливість надолужити втрачене через перерву в навчанні та 

сприяють їх поверненню до закладів освіти й продовженню ними навчання. 

Навчання в середовищі «альтернативної» освіти: програми прискореної 

освіти – ці гнучкі, придатні для віку учнів програми вважаються однією з 
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форм альтернативної шкільної освіти та навчання за ними організовується в 

стислий термін на основі принципів прискореного навчання; 

- програми прискореної освіти уможливлюють прискорення процесу 

навчання за рахунок ущільнення навчальної програми, концентрації на 

основних компетентностях, уміннях і навичках, навчання в невеликих групах 

і передбачення більш тривалих часових витрат на виконання навчальних 

завдань. Як правило, вони зорієнтовані на дітей і молодь, які перебувають у 

несприятливому становищі. Це навчання орієнтоване на вивчення 

здобувачами освіти навчальної програми в стислому обсязі, опанування лише 

найнеобхіднішими обсягами знань, умінь і навичок на будь-якому 

конкретному рівні освіти;  

- адаптаційні програми – ці короткострокові, спеціальні підготовчі курси 

спрямовані на підвищення успішності учнів. Вони мають різні форми: 

вивчення мови та/або заповнення відмінностей між навчальними програмами 

та системами освіти в країні проживання та приймаючій країні, щоб 

посприяти вступу на інші програми сертифікованої освіти.  

У звіті Європейського союзу щодо освітніх втрат у вразливих категорій 

учнівства є рекомендації, які можуть бути значущими не лише для 

зазначених категорій, а й загалом.  

Зокрема, серед короткострокових і середньострокових заходів в освіті 

виділяють такі: здійснювати й використовувати оцінювання, які проводяться 

на національному та шкільному рівні, а також робити порівняння між ними; 

проводити консультації з учителем, шкільними працівниками та іншими 

стейкголдерами, щоб окреслити підходи до навчання для дітей з уразливих 

категорій населення; розроблювати механізми для вчителів, батьків та інших 

учасників освітнього процесу задля надання індивідуальної підтримки 

учнівству; реалізувати освітні моделі, які гарантують рівні можливості та 

сприяють зниженню освітніх нерівностей; розвивати цифрові навички для 

освітян і батьків задля покращення їхнього доступу до дистанційної освіти.  
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Серед довгострокових заходів виділяють такі: оновлювати та 

запроваджувати стратегії щодо навчання впродовж життя та освіти дорослих, 

послуговуючись результатами національних тестувань; детально аналізувати 

й вивчати переваги та вдалі практики, а саме: індивідуальні навчальні 

стратегії, різні підходи до дистанційного формату навчання та інші 

методологічні підходи; розвивати співпрацю між різними освітніми 

стейкголдерами на місцевому, регіональному, національному та 

міжнародному рівнях.  

Серед можливих заходів компенсації освітніх втрат відзначають 

запровадження на рівні закладів освіти програм тьюторства, які основуються 

на результатах оцінювань. Є вже низка досліджень, які показують, що 

тьюторство в різних форматах може бути ефективним методом для 

подолання освітніх втрат. Наприклад, у Великій Британії є національна 

програма тьюторства, започаткована в листопаді 2020 року як вирішення 

проблеми збільшення освітніх втрат унаслідок пандемії COVID-19.  

Поміж інших заходів варто розглянути збільшення навчального часу, 

тобто подовження навчального дня або року, а також додавання додаткових 

навчальних днів улітку. У Великій Британії були поради розглянути 

додаткові дні для навчання у формальній або неформальній (гуртки, табори) 

формі. Є дослідження, які показали, що неформальна освіта може бути 

ефективною.  

Існують так звані програми надолуження (catch-up programs), які також 

продемонстрували свою ефективність. Наприклад, у Великій Британії такі 

програми існували до пандемії COVID-19. Програма Switch-on Reading, яка 

розроблена для дітей 7-8 класів, чиї навички читання нижчі очікуваних, 

триває 10 тижнів. Також є національна програма вивчення та поглиблення 

знань з математики для учнів державних шкіл, яким більше 16 років (Cedos, 

Міжнародний фонд відродження, Sverige & Назаренко, 2022, с. 13 – 14).  

Існує низка міжнародних моніторингових досліджень, які спрямовані на 

вимірювання певного набору компетентностей і навичок учнівства різного 
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віку. Такі дослідження показують певні тенденції, оскільки розглядають 

результати оцінювання освітніх досягнень учнів разом із різними чинниками, 

які можуть на них впливати: соціоекономічний статус, гендерні відмінності, 

підтримка батьків, шкільне середовище. Але ці дослідження здебільшого не 

ставлять за мету виміряти освітні втрати. Наприклад, дослідження PISA 

(Programme for International Student Assessment, Програма міжнародного 

оцінювання учнівства) для 15-річних підлітків: метою цієї програми є 

визначення рівня оволодіння учнями ключовими компетентностями, до яких 

належать математична, читацька та природничо-наукова; ICILS (International 

Computer and Information Literacy Study) – міжнародне моніторингове 

дослідження, яке проводить вимірювання компетентності та навичок 

цифрової грамотності серед учнів 8-х класів; REDS (Responses to Educational 

Disruption Survey) – моніторингове дослідження, яке було запроваджене після 

початку пандемії COVID-19 для дослідження її впливу на освіту. Зокрема, 

збираються дані від урядів, закладів освіти, учительства й учнівства про те, 

як різні країни запроваджували дистанційний формат навчання та як закриття 

закладів освіти вплинуло на учнівство загалом та якість освітнього процесу 

зокрема.  

Щоб мати уявлення про успішність здобувачів освіти на різних її рівнях 

і мати змогу вимірювати навчальні (освітні) втрати, необхідно оволодіти 

цілісною системою освітніх вимірювань із використанням стандартизованих 

інструментів. Такі вимірювання  повинні організовуватися регулярно та на 

різних рівнях: від загальнодержавних досліджень до вимірювань на рівні 

місцевих громад та/або окремих закладів освіти. Ця система має містити 

стандартизовані тестування на всіх або щонайменше на ключових етапах 

навчання; довготривалі загальнодержавні моніторинги якості освіти на 

типових вибірках; моніторинги успішності на місцях для окремих категорій 

учнівства в опануванні окремими предметами, розділами освітніх програм 

тощо; централізовані онлайнові платформи для вимірювання навчальних 

(освітніх) втрат і надолуження навчального матеріалу.  
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Вимірювання рівня навчальних втрат на різних рівнях освіти є 

першочерговим завданням, без виконання якого неможливо говорити про 

розроблення стратегій задля їх подолання. Важливо поєднувати різні види й 

формати оцінювань та, найголовніше, забезпечити їх системність: 

вимірювання повинні проводитися систематично та із застосуванням 

надійних діагностувальних інструментів. Така система надасть змогу 

відслідковувати зміни в досягненнях здобувачів освіти на кожному етапі 

здобуття ними середньої освіти (початкова, базова середня, профільна 

середня освіта), вчасно виявляти прогалини в їх знаннях з певних 

предметів/курсів/тем та вживати кроки для надолуження цих прогалин.  

Результати науково-педагогічних досліджень, здійснених науковцями 

Інституту педагогіки НАПН України (О. Топузовим, О. Малихіним, 

Н. Арістовою, С. Алєксєєвою), котрі прямо чи опосередковано пов’язані з 

проблемою освітніх втрат, запобіганням їм, їх мінімізацією та компенсацією, 

можна узагальнити в наступних висновках: 

– для досягнення результативності вирішення наявних освітніх проблем 

в умовах воєнного стану в країні доцільно трансформувати (адаптувати) 

наявні дидактичні моделі відповідно до реалій сьогодення, спираючись на 

узагальнений досвід роботи в галузі освіти; 

– доречно максимально використовувати дидактичний потенціал 

змішаного навчання як дидактичної моделі організації освітнього процесу в 

закладах загальної середньої освіти; 

– доцільно продовжувати дотримуватися стратегічного курсу розвитку 

загальної середньої освіти в Україні, зумовленого реалізацією Концепції 

Міністерства освіти і науки України «Нова українська школа». (Нова 

українська школа, 2016); 

– ефективно використовувати вітчизняний і західноєвропейський досвід, 

а також досвід інших розвинених країн світу щодо організації дистанційного 

та змішаного навчання в період 2020–2022 рр, зокрема активно створювати 

умови для підвищення кваліфікації вчителів і майбутніх учителів щодо 
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ефективної організації змішаного формату навчання базуючись на 

поширення новацій, пов’язаних із використанням методологічних підходів, 

моделей, технологій, форм, методів і засобів (з акцентом на використанні 

засобів ІКТ в освітньому процесі); 

– застосовувати можливості формальної, неформальної та інформальної 

освіти для учнів закладів загальної середньої освіти з одного боку й учителів 

і майбутніх учителів з іншого; 

– максимально активізувати партнерську взаємодію учасників освітнього 

процесу (учителів, учнів, батьків) задля його оптимізації (Малихін, Арістова 

& Рогова, 2022). 

Отже, до короткострокових та середньострокових заходів відносимо 

моніторинг (оцінювання) результатів освітніх досягнень учнів закладів 

загальної середньої освіти задля подальшого корегування освітнього процесу 

на глобальному (національному) і локальному (шкільному) рівнях; 

консультації з учителями, шкільними працівниками та стейкголдерами задля 

визначення підходів до навчання дітей з уразливих категорій населення; 

імплементацію освітніх моделей, які забезпечують рівні освітні можливості 

для всіх учнів. Серед довгострокових заходів доцільно виокремити 

запровадження стратегій щодо навчання впродовж життя та освіти дорослих. 
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РОЗДІЛ 2 

ЗМІШАНА ФОРМА ОРГАНІЗАЦІЇ ОСВІТНЬОГО ПРОЦЕСУ 

В УМОВАХ НЕПРОГНОЗОВАНИХ ГЛОБАЛЬНИХ ВПЛИВІВ: 

ДОСВІД І ПЕРСПЕКТИВИ 

 

Важливим підґрунтям для ефективного вирішення проблеми освітніх 

втрат в Україні є узагальнення досвіду організації освітнього процесу в 

країнах ЄС в умовах переходу до дистанційного та змішаного навчання 

(зумовленого непередбачуваними глобальними впливами, пов’язаними із 

пандемією Covid-19); аналіз специфіки успішної організації освітнього 

процесу в умовах дистанційного та змішаного навчання в Австрії, Бельгії, 

Болгарії, Греції, Данії, Естонії, Ірландії, Італії, Кіпрі, Латвії, Литві, 

Люксембурзі, Мальті, Нідерландах, Німеччині, Польщі, Португалії, Румунії, 

Словаччині, Словенії, Угорщині, Фінляндії, Франції, Хорватії, Чехії, Швеції; 

пошук шляхів подолання наявних в Україні негативних впливів на 

функціонування та результативність вітчизняної системи освіти. Також у 

зазначеному контексті необхідно зосередити увагу на спільних 

перетвореннях тенденцій в організаційній парадигмі освітнього процесу в 

країнах ЄС та Україні. 

У сучасній освіті до найбільш розповсюджених підходів до організації 

освітнього процесу відносять: 

– традиційний підхід – навчання проводиться безпосередньо в закладах 

освіти (Face to Face, F2F): у навчальному (освітньому) процесі можуть 

застосовуватися цифрові ресурси навчальних матеріалів, проте включення 

онлайн-навчання є незначним або взагалі відсутнім; за цього підходу не 

передбачено скорочення традиційного освітнього середовища; 

– адаптивний підхід – навчання в дистанційному форматі (distance 

learning): навчальний (освітній) процес здійснюється з використанням 

сервісів віддаленого зв’язку (синхронно або асинхронно); 
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– гібридний підхід – навчання в змішаному форматі (blended learning): 

здійснюється за поєднання традиційного очного (фізичний клас) та 

дистанційного навчання; обсяг дистанційної складової видозмінюється 

залежно від освітніх потреб; відбувається скорочення традиційного 

навчального середовища в класі. 

За традиційного підходу (Classroom Instruction) навчальна взаємодія 

вчителя й учнів відбувається безпосередньо в класі під час їх особистої 

зустрічі. Цей підхід характеризується трьома головними ознаками: фізичною 

присутністю вчителя; групи учнів; наявністю відповідної освітньої локації – 

класної кімнати або іншого навчального середовища (урок може проводитися 

на шкільному майданчику, у майстерні тощо). Термін «очне навчання» (Face 

to Face, F2F), виник унаслідок цифровізації освіти, запровадження й 

використання технологічних форм навчання як асинхронного, так і 

синхронного («Face-to-Face Learning Definition and Meaning», б. д.). Він є 

ретронімом до терміну «навчання в класі». Навчання у формі особистої 

присутності (In-person) – термін, який є близьким за значенням до терміну 

«очне навчання», проте дещо вужчим і визначає, насамперед, форму 

присутності учнів на уроці («In-Person Learning Definition», б. д.).  

За адаптивного підходу застосовується дистанційна форма організації 

освітнього процесу. Термін «дистанційне навчання» (Distance Learning) був 

уведений у контексті заочного навчання. У сучасному тлумаченні 

дистанційне навчання передбачає фізичне віддалене місцезнаходження 

суб’єктів освітнього процесу й окреслює стиль їхнього спілкування 

(«Distance Learning Definition and Meaning», б. д.). 

Виділяють два режими дистанційного навчання:  

– синхронний (передбачає дистанційну комунікацію вчителя й учнів у 

режимі реального часу із застосуванням засобів віддаленого зв’язку: 

відеоконференцій, аудіоконференцій, менеджерів, соціальних мереж тощо); 
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– асинхронний (освітній процес провадиться за гнучким графіком через 

платформи для дистанційного навчання, електронну пошту, форуми тощо; 

діяльність учителя й учнів може бути розведена в часі). 

Термін «віддалене навчання» (Remote Learning) означає забезпечення 

неперервності навчання під час непередбачуваних глобальних впливів 

«конфліктів, хвороб або епідемій», тобто вимушену тимчасову взаємодію 

між суб’єктами очної форми навчання з використанням ними цифрових 

засобів зв’язку. Під час переривання навчання в глобальному масштабі 

(протягом пандемії Covid-19), набув розповсюдження термін «надзвичайна 

дистанційна освіта» (Emergency Remote Education). Різниця між 

надзвичайною дистанційною освітою та дистанційною освітою полягає в 

тому, що перша є єдиним доступним, а друга – альтернативним варіантом 

(«Remote Learning Definition and Meaning», б. д.). 

У сучасній освіті найбільш розповсюдженим є гібридний підхід. За 

його використання впроваджується змішане навчання (Blended Learning) або 

гібридне навчання (Hybrid Learning). Ці два терміни є близькими та 

застосовуються для опису навчального (освітнього) процесу, який частково 

здійснюється в цифровому, а частково – у традиційному навчальному 

середовищі (The Quality Assurance Agency for Higher Education, 2020). 

Водночас кожне з зазначених понять має свою специфіку. Гібридне навчання 

(Hybrid Learning) – це навчальний підхід, за якого одночасно (паралельно) 

певна частина класу навчається в традиційному навчальному середовищі, а 

інша – у цифровому за допомогою засобів віддаленого зв’язку. Змішане 

навчання (Blended Learning)– це навчальний підхід, за якого клас (або групи) 

послідовно чергують навчання в традиційному та цифровому середовищах 

(«Hybrid vs. Blended Learning: The Difference and Why It Matters», б. д.). 

Отже, розглянуті навчальні підходи передбачають поєднання 

традиційного й онлайн навчання, але за гібридного навчання традиційні учні 

(ті, які навчаються в класній кімнаті) та онлайн учні (ті, які навчаються 
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онлайн) є різними особами. А за змішаного навчання одні й ті ж учні 

навчаються як у традиційному навчальному середовищі, так і онлайн. 

Гібридно-гнучке навчання (Hybrid Flexible, HyFlex) – навчання, яке 

надає можливість кожному учню обирати та корегувати формат навчання 

(очний або дистанційний) залежно від власних навчальних потреб і наявних 

умов (обставин) навчання (Goldberg, 2013). Підхід HyFlex забезпечує 

самостійність, гнучкість і безперервне залучення здобувачів освіти до 

навчального (освітнього) процесу. Основний акцент робиться на 

рівнозначності навчання, незалежно від форми його організації. Завдяки 

застосуванню таких форм організації освітнього процесу, як змішане, 

гібридне та гібридно-гнучке навчання, учителі можуть забезпечувати 

максимальну безперервність і якість навчання (освіти) під час дії 

непрогнозованих глобальних впливів (European Law Institute, 2020), зокрема 

воєнного стану в Україні. 

Об’єднання засобів комунікації з різним ступенем синхронності 

відкриває широкий спектр варіантів для планування освітньої діяльності, 

проте успіх її впровадження, у першу чергу, залежить від чітко визначених 

цілей навчання. Можуть бути досягнуті й інші бажані результати, зокрема 

краща інтеграція технологій, професійний розвиток учителів або більш 

ефективне використання персоналу, але основною метою та відправною 

точкою має бути те, як змішане навчання сприяє результативності 

навчального (освітнього) процесу.  

Основоположними чинниками запровадження змішаного формату 

навчання в сучасних реаліях є доступність відповідних технологій, уміння 

ними користуватися, наявність цифрових пристроїв і навчальних матеріалів 

для занять онлайн, рівень підключення до мережі інтернет. Усе більшою 

популярністю користується поєднання традиційної форми навчання з 

навчанням у віртуальному навчальному середовищі. Сьогодні існує стала 

тенденція застосування технологій змішаного навчання (перевернуті класи, 

онлайн взаємодія з подальшим очним викладанням, онлайн навчання, 
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доповнене очним практичним заняттям тощо). Змішане навчання дає змогу 

повернутися до традиційних уроків як до основної форми навчання. Більш 

того, воно забезпечує рівний доступ до освіти для тих здобувачів освіти, які 

не мають можливості отримувати її в режимі онлайн. 

Для успішного подолання труднощів, які постають перед суб’єктами 

освітнього процесу, на рівні вчителів необхідно проводити регулярне 

вдосконалення кваліфікації та певних необхідних навичок; організовувати 

колективні навчальні програми та стажування; сприяти інноваціям в 

освітньому процесі (учителі повинні мати свободу застосовувати інноваційні 

підходи та технології); учнів необхідно заохочувати до проблемного 

навчання та навчання на основі наявного досвіду; залучення їх до 

розроблення, оцінювання власного прогресу та здобутого досвіду, проводити 

серед здобувачів освіти оцінювання успішності вчителів; заохочення спільної 

роботи в багатопрофільних командах, що сприяють розвитку комунікативних 

навичок; стимулювати учнів використовувати інноваційні технології для 

навчання (MOOC, мікронавчання, гейміфікація, доповнена та віртуальна 

реальність, ШІ); заохочувати суб’єктів освітнього процесу до застосування 

неформальних видів навчання. Європейські педагоги наголошують на 

необхідності зв’язку сучасного навчального (освітнього) середовища з 

реальною ситуацією, сприянні маневреності та мобільності (персоналізація 

навчання, гнучка організація освітнього процесу, мікронавчання тощо).  

Для адаптації суб’єктів освітнього процесу до нових реалій та 

подолання труднощів у навчанні необхідно розробити цілісний підхід, 

заснований на тісній співпраці між зацікавленими сторонами, який 

задовольнить навчальні, соціальні та емоційні потреби учасників освітнього 

процесу (учителів, учнів, батьків, стейкголдерів). Необхідні значні спільні 

зусилля від керівників шкіл, учителів, батьків, учнів, працівників освіти та 

охорони здоров’я, громад для підтримки безпечного, безперервного та 

якісного навчання. Зокрема потрібно: 
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– забезпечити доступ усіх учасників освітнього процесу до цифрових 

навчальних (освітніх) ресурсів, зокрема задіювати 1) партнерство з 

національними освітніми ЗМІ для охоплення якомога більшої кількості 

учнів; 2) безкоштовні навчальні (освітні) ресурси в мережі інтернет для всіх 

здобувачів освіти; розповсюдження безкоштовних електронних пристроїв і 

навчальних матеріалів, 3) здійснити підключення до інтернету учнів і 

вчителів; 

– забезпечити соціально-емоційні потреби: 1) надавати дистанційні 

консультаційні послуги (наприклад, віртуальні зустрічі, гарячі лінії) для 

підтримки психологічного та соціально-емоційного благополуччя вразливих 

учнів; 2) забезпечити дружні для дітей відео та комікси, організувати прес-

конференції та/або випуски новин, адаптовані для дітей; 

– забезпечити рівноправний та інклюзивний доступ до додаткових 

послуг для вразливих учнів: 1) поширити безкоштовне шкільне харчування 

та гігієнічні набори; 2) надати додаткові гранти та фінансову підтримку 

вразливим учням; 

– забезпечити підтримку вчителів: 1) забезпечити пріоритетність 

добробуту освітнього персоналу; 2) сприяти постійному спілкуванню 

вчителів та керівників шкіл для кращого визначення проблем і потреб 

уразливих учнів; 3) забезпечити ресурси для вчителів: надати онлайн-ресурси 

та розробити тренінги для підтримки вчителів у навчанні учнів онлайн; 4) 

організувати підтримку соціально-емоційного благополуччя вчителів 

(організувати форуми та/або розробити керівні принципи для встановлення 

стандартів щодо того, як найкраще підтримувати добробут учителів під час 

закриття шкіл, щоб вони, у свою чергу, могли підтримувати освітній процес; 

5) підтримувати ініціативи та розробити мережі вчителів для залучення 

найбільш уразливих верств населення (надати можливості організовувати на 

місцевому або національному рівні групи вчителів для обміну досвідом щодо 

найкращої підтримки вразливих учнів); 6) сприяти доступу вчителів до 

онлайн інструментів для забезпечення безперервності освіти; 
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– оптимізувати освітній процес щодо усунення прогалин у навчанні: 

підтримувати заклади освіти в наданні допомоги учням щодо надолуження 

пропущеного навчання, особливо уразливих верств населення через: 

1) стратегії наздоганяння (літні школи, прискорені програми та інші 

практики); 2) розроблення універсального дизайну навчальних програм, які 

відповідають потенціалу кожного учня; 3) забезпечення підтримки діяльності 

неформального навчання; 4) на рівні закладів освіти проводити заохочення 

ініціатив із проведення додаткових занять після шкільних уроків та коучингу 

«рівний-рівному», спеціальних позашкільних навчальних занять; 

– сприяти подальшому покращенню доступу дистанційного навчання та 

його якості (зокрема включати в освітній процес змішані та гібридні моделі); 

забезпечити постійний моніторинг та оцінювання ситуації, виявлення 

прогалин та внесення подальших коректив в освітній процес задля їх 

усунення/компенсації. 

Навіть за складних умов, проблеми в організації освітнього процесу 

можуть перетворитися на можливості покращення доступу до освіти та її 

якості.  
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РОЗДІЛ 3 

ІНДИВІДУАЛІЗОВАНІ 

ДИДАКТИЧНІ (ПСИХОЛОГО-ДИДАКТИЧНІ) ВПЛИВИ, 

СПРЯМОВАНІ НА КОМПЕНСАЦІЮ ОСВІТНІХ ВТРАТ УЧНІВ 

В УМОВАХ ВОЄННОГО СТАНУ 

 

Якісна освіта – це основа успішного суспільства, передумова 

становлення й укріплення державності країни. У сьогоденних умовах в 

Україні це усвідомлюється як ніколи. 24 лютого 2022 року змінилося життя 

кожного українця. Неспровокована повномасштабна агресія російської 

федерації змінила життя на рівні кожного громадянина, родини, держави 

загалом. Науково-педагогічна спільнота об’єднала зусилля задля протидії 

ворогу на освітньому фронті, який є не менш важливим, ніж фронт воєнний, 

де наші захисники героїчно боронять нашу землю задля майбутнього 

держави. 

Українські педагоги й науково-педагогічні працівники зустрілися з 

зовсім новою проблемою, яку мають вирішувати сьогодні й зараз, 

невідкладно й ефективно, а саме: забезпечити функціонування системи 

освіти на всіх її рівнях в умовах воєнного стану. Особливої уваги потребує 

організація та здійснення освітнього процесу в закладах загальної середньої 

освіти (початкова, базова та профільна школа). Першочерговими є 

дидактичні впливи, тобто цілеспрямовані впливи на процес навчання, у 

якому учні набувають необхідних особистісних якостей, морально-етичних 

переконань, засвоюють знання, уміння і навички, отримують досвід 

діяльності. Індивідуалізовані дидактичні (психолого-дидактичні) впливи, 

спрямовані на компенсацію освітніх втрат учнів в умовах воєнного стану 

базуються на мотиваційному, організаційному, змістовому, діяльнісному та 

рефлексійному рівнях. Вони можуть бути реалізовані як технології 
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розроблення індивідуальної освітньої траєкторії учня (початкової школи, 

базової школи, профільної старшої школи) 

Як зазначає О. Савченко, уміння вчитися об’єднує психолого-

особистісні особливості суб’єкта освітнього процесу зі змістовою та 

діяльнісною основами учіння. У його структурі виділяються мотиваційний, 

змістовий, діяльнісний, контрольно-оцінювальний і рефлексійно-

корекційний компоненти. Так, мотиваційний компонент включає ставлення й 

прагнення учня до навчання; змістовий – наявні та нові знання, уміння, 

навички, цінності; діяльнісний – способи організації провадження навчальної 

діяльності на різних рівнях; контрольно-оцінювальний – самоперевірку, 

самоконтроль досягнень та самооцінку; рефлексивно-корекційний – 

самопізнання й самоусвідомлення учнем своїх пізнавальних можливостей, 

прагнення до їх удосконалення (Савченко, 2014).  

У науковій педагогічній літературі можна знайти різні визначення 

поняття «мотивація». За С. Гончаренко, мотивація є «системою мотивів або 

стимулів, які спонукають людину до конкретних форм діяльності або 

поведінки» (Гончаренко, 1997, c. 217). С. Занюк вважає, що мотивація – це 

«сукупність спонукальних чинників, які визначають активність особистості» 

(Занюк, 2002, c. 7). Дослідник переконаний, що поведінку будь-якої людини 

спричиняють мотиви, потреби, стимули, ситуаційні чинники. 

Схожу думку висловлює В. Желанова, яка вважає, що мотивація є 

«багаторівневим, багатокомпонентним, ієрархізованим динамичним 

утворенням особистості, що містить систему мотивів, а також ситуаційних 

чинників, що спонукають до діяльності» (Желанова, 2013, c. 445). 

Н. Арістова розглядає мотивацію як системне утворення зовнішніх і 

внутрішніх мотивів, ієрархізація та взаємодія яких відбувається під впливом 

певних чинників (Арістова, 2015). 

Мотиваційний рівень індивідуалізації навчання – це усвідомлене 

ставлення педагога до необхідності реалізації індивідуалізації навчання задля 

гармонійного, усебічного розвитку учнів, розуміння ролі вчителя у вирішенні 
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цього завдання, його бажання покращити професійно-педагогічну обізнаність 

і впровадити отримані знання в практику. Реалізація мотиваційного рівня 

індивідуалізованих дидактичних впливів передбачає формування 

позитивного, зацікавленого ставлення здобувача освіти до самостійного та 

відповідального втілення цілей, здатності обґрунтовано та самостійно робити 

вибір і приймати рішення, що виявляється в добровільній та активній участі в 

здійсненні освітньої діяльності. 

Організаційний рівень. Підставою для впровадження/застосування 

змішаної форми організації освітнього процесу в системах освіти багатьох 

країн є її відповідність сьогочасним трендам і тенденціям (Арістова, 2021). 

Поєднання підходів, які основуються на дитиноцентризмі та педагогіці 

партнерства, може бути ефективно реалізоване в практиці роботи закладів 

загальної середньої освіти за використання моделей змішаного навчання. 

Найпоширенішим прикладом є «інверсійний клас», у межах якого онлайн-

навчання доповнюється практичними заняттями в класі. 

А. Klein зауважує, що в умовах пандемії Covid-19 учителям (за 

організації освітнього процесу в дистанційному та/або змішаному форматах 

навчання) було досить складно індивідуалізувати навчання відповідно до 

інтересів, схильностей і здібностей учнів (Klein, 2021). Дослідниця пояснює, 

що навчання в онлайн форматі, яке не передбачало живої взаємодії між 

учителем і учнями, стало справжнім випробуванням для всіх учнів, особливо 

для учнів початкової школи.  

R. Bernard, E. Borokhovski, R. Schmid, D. Waddington & D. Pickup 

наголошують на тому, що викладання й навчання в закладах загальної 

середньої освіти передбачає прийняття рішень щодо застосування 

відповідних форм організації, технологій, методів, прийомів, засобів 

навчання й дидактичних матеріалів, які водночас забезпечують зміст 

навчання та заохочують учнів учитися (Bernard et al., 2019). Учені 

акцентують увагу на тому, що науковці й практики не можуть дійти згоди 

щодо визначення найбільш ефективного підходу до організації освітньої 
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діяльності в закладах загальної середньої освіти, який би забезпечив 

максимальну результативність усебічного й гармонійного розвитку учнів. 

Дискусійним є питання порівняння результативності традиційного підходу 

(класно-урочної системи навчання), який є найбільш розповсюдженим, але, 

водночас, не завжди враховує індивідуально-психологічні й індивідуально-

типологічні особливості учнів, з альтернативними підходами 

(індивідуалізованим навчанням; адаптивним навчанням), які безпосередньо 

спрямовані на врахування індивідуально-психологічних й індивідуально-

типологічних особливостей учнів.  

R. Bernard, E. Borokhovski, R. Schmid, D. Waddington & D. Pickup також 

наголошують, що різновидами індивідуалізованого навчання є навчання в 

співпраці (кооперативне навчання), проблемно-орієнтоване навчання та 

комп’ютерне навчання, оскільки вони сприяють підвищенню успішності й 

усебічному розвитку кожного окремого учня (Bernard et al., 2019). За їх 

використання відбувається організація освітньої діяльності відповідно до 

індивідуальних особливостей учнів (здібностей, інтересів і нахилів, потреб і 

прагнень). 

D. Basye констатує, що поняття «індивідуалізоване навчання» 

передбачає таку організацію освітнього процесу, за якої учні мають 

можливість опановувати навчальний (освітній) матеріал у власному темпі. 

Індивідуалізоване навчання передбачає надання здобувачам освіти такої 

індивідуальної психолого-дидактичної допомоги, яка гарантує оволодіння 

учнями змістом освіти відповідно до встановлених академічних 

стандартів (Basye, 2018). 

Основною перевагою провадження організації цієї форми освітнього 

процесу є можливість поєднання «сильних сторін» очного та дистанційного 

навчання, що найбільш позитивно позначається на мінімізації освітніх втрат 

учнів у сьогоденних умовах української системи освіти (Малихін, Рогова, 

2022). 
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Змішане навчання включає застосування елементів цифрової освіти 

(цифрових інформаційних і навчальних (освітніх) ресурсів, інформаційно-

комунікаційних технологій навчання тощо) за умови збереження загальних 

принципів традиційного освітнього процесу. Поєднання технологій може 

реалізовуватися як із різних тем (на рівні освітньої галузі чи окремого 

шкільного предмета), так і на рівні всієї освітньої програми закладу загальної 

середньої освіти (Bonk, Graham, Cross &Moore, 2006).  

Діяльнісний рівень. Згідно з С. Алєксєєвою, діяльнісний підхід до 

навчання спрямований на організацію діяльності учнів, під час виконання 

якої вони будуть активні в пізнанні, спілкуванні та розвитку (Алєксєєва, 

2023). 

Діяльнісний підхід передбачає розвиток особистості здобувачів освіти 

безпосередньо в процесі навчальної (освітньої) діяльності. За його реалізації 

учні навчаються з позиції активного суб’єкта пізнання, спілкування, 

творчості. Цей підхід сприяє усвідомленню дітьми та підлітками мети 

власної навчальної (освітньої) діяльності, самостійному розробленню плану 

її виконання, спонукає до самоконтролю, аналізу й оцінювання отриманих 

результатів. Під час організації освітнього процесу закладу загальної 

середньої освіти враховуються спрямованість пізнавальних інтересів учнів, 

вікові особливості протікання психічних пізнавальних процесів; особливості 

спілкування та діяльності суб’єктів освітнього процесу; можливість 

отримання результату діяльності та його оцінювання; мотивація до 

навчальної (освітньої) діяльності (Скрипченко, 2007). 

Індивідуалізація навчання учнів базової та старшої профільної школи 

має здійснюватися на засадах компетентнісного, особистісно зорієнтованого, 

діяльнісного підходів (Концепція НУШ) та індивідуального й 

диференційованого підходів. Згідно компетентнісного підходу, ключові 

компетентності та наскрізні вміння формуються й розвиваються в практико-

орієнтованій взаємодії суб’єктів навчального (освітнього) процесу за 

індивідуальною траєкторією навчання. 
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Рефлексійний рівень. Здатність учня здійснювати рефлексію навчальної 

(освітньої) діяльності сприяє усвідомленню ним власних сильних і слабких 

сторін і визначенню ефективних стратегій для подальшого розвитку 

(саморозвитку). 

Рефлексія під час складання індивідуальних освітніх траєкторій включає 

вивчення й аналіз результатів (попереднього досвіду) упровадження 

індивідуалізації/диференціації навчання, порівняння отриманих результатів із 

запланованими. На цьому рівні відбувається усвідомлення індивідуальних 

способів мислиннєвої діяльності, їхньої ролі у формуванні загальної бази 

вмінь і навичок, способів їх застосування в подальшому навчанні та 

повсякденному житті. Це усвідомлення базується на застосуванні правил-

орієнтирів та алгоритмів формування вмінь і навичок. Рефлексія для окремих 

прийомів діяльності є одним із принципів дидактичної концепції розвитку 

мислення здобувачів освіти. 

Етап рефлексії – це також етап усвідомлення здобутих знань, умінь і 

навичок роботи з текстом, усною інформацією; її сприйняття, репродуктивне 

та/або творче опрацювання, відтворення; осмислення критичності й 

вибірковості власного сприйняття та мислення під час навчання в 

інформаційному просторі тощо. 

На рефлексійному рівні підбиваються проміжні підсумки виконаної 

здобувачем роботи, формулюються висновки щодо необхідності коригування 

змісту, форм і методів навчання; поєднання формальної, неформальної й 

інформальної освіти задля створення єдиного розвивального освітнього 

середовища провадження індивідуальної освітньої траєкторії. 

Залучення учнів до корекції їхніх індивідуальних планів навчання 

сприяє усвідомленню ними відповідальність за результати навчання, 

розвитку вмінь рефлексії, самооцінюванню та формуванню навичок свідомої 

саморегуляції поведінки. Після завершення реалізації індивідуальних планів 

корекції, доцільно провести підсумкову оцінку результатів діяльності учнів. 
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Учителі разом з учнями аналізують досягнення цілей, визначають успіхи та 

розглядають можливі аспекти для подальшого покращення.  

Розроблення індивідуальної освітньої траєкторії учня доцільно 

реалізовувати за психолого-дидактичним алгоритмом урахування його 

індивідуально-типологічних особливостей (для початкової, базової, 

профільної старшої школи). Він базується на визначенні, дидактично-

обґрунтованому застосуванні критерійно-діагностувального інструментарію 

оцінювання освітніх досягнень учнів закладів загальної середньої освіти, 

урахуванні результатів педагогічного дослідження в подальшій організації та 

здійсненні освітнього процесу.  

Так, психолого-дидактичний алгоритм урахування індивідуально-

типологічних особливостей учнів початкової школи складається з п’яти 

послідовних етапів: 

1. Ознайомлення вчителя з психолого-дидактичними особливостями 

організації та здійснення педагогічних дій (дидактичних, психолого-

дидактичних та інших), спрямованих на забезпечення 

індивідуалізації навчання учнів в умовах змішаного формату 

організації освітнього процесу в початковій школі. 

2. Надання допомоги вчителю щодо вивчення індивідуальних 

(індивідуально-психологічних, індивідуально-типологічних) 

особливостей учнів початкової школи. 

3. Добір діагностувального інструментарію для вимірювання рівня 

сформованості (розвитку) наскрізних умінь і ключових 

компетентностей учнів початкової школи. 

4. Підготовка, добір, визначення, розроблення індивідуальних 

(індивідуально-самостійних, індивідуально-групових та ін.) завдань 

і проведення моніторингу (оцінювання) успішності учнів. 

5. Оцінювання результатів. Систематичне та системне діагностування 

динаміки рівня сформованості/розвитку наскрізних умінь і 
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ключових компетентностей як результат індивідуалізації в умовах 

змішаної форми організації навчання. 

Психолого-дидактичний алгоритм індивідуалізації навчання учнів 

базової та старшої профільної школи в умовах змішаного формату організації 

освітнього процесу в закладах загальної середньої освіти складається з шести 

послідовних кроків, а саме: 

1. Ознайомлення вчителя з психолого-дидактичними особливостями 

організації та здійснення педагогічних дій (дидактичних, психолого-

дидактичних та ін.), спрямованих на забезпечення індивідуалізації 

навчання учнів в умовах змішаного формату організації освітнього 

процесу базової середньої школи. 

2. Надання допомоги вчителю базової/профільної школи щодо 

вивчення індивідуальних (індивідуально-психологічних та 

індивідуально-типологічних) особливостей учнів відповідних рівнів 

здобуття середньої освіти. 

3. Знайомство зі специфікою формування, розвитку та діагностування 

рівня сформованості та рівня розвитку ключових компетентностей і 

наскрізних умінь учнів базової/профільної школи. Добір 

діагностувального інструментарію для вимірювання рівня 

сформованості/розвитку наскрізних умінь, ключових 

компетентностей. 

4. Розроблення індивідуальних (індивідуально-самостійних, 

індивідуально-групових та ін.) завдань для учнів відповідно до рівня 

здобуття середньої освіти. 

5. Усвідомлення вчителем розуміння залежності здатності працювати 

індивідуально від розвитку цифрової компетентності здобувачів 

освіти. 

6. Оцінювання результатів – систематичне та системне діагностування 

динаміки рівня сформованості (розвитку) наскрізних умінь і 

ключових компетентностей як результат індивідуалізації навчання в 
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умовах  змішаного формату організації освітнього процесу на рівні 

здобуття базової/профільної середньої освіти. 

Загальноприйнятий базис розроблення моделей індивідуалізації 

навчання в закладах освіти; специфіка очікуваних навчальних досягнень 

випускників початкової, базової і профільної школи, особливості освітнього 

процесу в закладах загальної середньої освіти за змішаної форми його 

реалізації; індивідуально-психологічні й індивідуально-типологічні 

особливості сучасних учнів (на кожному окремому етапі здобуття середньої 

освіти) є основою розроблення відповідних дидактичних моделей 

індивідуалізації навчання учнів закладів загальної середньої освіти 

(початкової, базової та профільної школи) в умовах змішаної форми 

організації освітнього процесу. Ці дидактичні моделі об’єднують чотири 

взаємопов’язані блоки: методологічно-пропедевтичний, змістово-

організаційний, процесуально-діяльнісний і результативно-рефлексійний. 

У методологічно-пропедевтичному блоці моделей розкриваються мета; 

провідні методологічні підходи та принципи; відповідні дидактичні умови 

індивідуалізації навчання. 

Змістово-організаційний блок дидактичних моделей індивідуалізації 

навчання для початкової, базової та профільної школи в умовах змішаної 

форми організації освітнього процесу в закладах загальної середньої освіти 

скерований на розроблення та реалізацію індивідуальних освітніх траєкторій 

учнів на основі реалізації психолого-дидактичного алгоритму врахування 

їхніх індивідуально-типологічних особливостей. 

Процесуально-діяльнісний блок дидактичних моделей індивідуалізації 

навчання характеризує доцільні трансформації уживаних в освітньому 

процесі початкової/базової/профільної школи форм, методів і засобів 

індивідуалізації навчання. Провідною тенденцією є діджитальна 

зумовленість їх застосування в умовах змішаної форми організації освітнього 

процесу в закладах загальної середньої освіти. 
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Зазначимо, що в початковій і базовій школі наявна інваріативність 

результатів освіти. Водночас, освітні досягнення учнів, успішність 

індивідуалізації навчання безпосередньо залежать від особистісної 

значущості змісту освіти для учнів. Його диференціація/індивідуалізація, 

розширення варіативної складової шкільної освітньої програми, забезпечення 

можливості побудови й дотримання індивідуальних освітніх траєкторій 

значно сприятимуть мотивації учнів до навчання, збільшенню частки 

продуктивної самостійної діяльності учнів в освітньому процесі. 

Результативно-рефлексійний блок дидактичних моделей 

індивідуалізації навчання для початкової, базової та профільної школи в 

умовах змішаної форми організації освітнього процесу в закладах загальної 

середньої освіти. Дидактичний потенціал індивідуалізації навчання в 

зазначених умовах визначається підвищенням рівня якості надання освітніх 

послуг загалом і забезпечення позитивного дидактичного впливу на 

формування наскрізних умінь, ключових і предметних компетентностей 

здобувачів освіти зокрема. Отже, ефективність системи індивідуалізації 

навчання учнів базової школи може бути оцінена за їхніми навчальними 

здобутками: сформованістю в здобувачів освіти ключових і предметних 

компетентностей, наскрізних умінь учнів, визначених у Державному 

стандарті початкової освіти (2018 р.), Державному стандарті базової 

середньої освіти (2020 р.), проєкті Державного стандарту профільної 

середньої освіти (2023 р.). 
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ВИСНОВКИ 

 

В умовах сьогодення освітні втрати як дидактична проблема мають 

бути усвідомлені з позиції прийняття ситуації, коли через низку об’єктивних 

і суб’єктивних причин унеможливлюється повноцінне дотримування певних 

принципів навчання, а саме: принципу систематичності й послідовності 

навчання, принципу доступності навчання, принципу міцності знань, умінь і 

навичок. 

Задля компенсації освітніх втрат учнів закладів загальної середньої 

освіти в умовах воєнного стану та повоєнний час необхідним є розроблення 

індивідуальних освітніх траєкторій учнів на основі реалізації психолого-

дидактичного алгоритму врахування їхніх індивідуально-психологічних та 

індивідуально-типологічних особливостей. Доцільно виокремити 

короткострокові, середньострокові й довгострокові заходи, спрямовані на 

компенсацію освітніх втрат учнів (на кожному рівні здобуття середньої 

освіти). Короткострокові та середньострокові заходи включають моніторинг 

(оцінювання) навчальних досягнень учнів. Вони мають проводитися на 

глобальному (національному) та локальному (шкільному) рівнях; включати 

консультації з учителями, шкільними працівниками та стейкголдерами задля 

визначення підходів до навчання дітей із уразливих категорій населення, 

імплементацію освітніх моделей, які гарантують рівні можливості та 

сприяють зниженню освітніх нерівностей. Серед довгострокових заходів 

виокремлено запровадження стратегій щодо навчання впродовж життя та 

освіти дорослих. 

Методичні рекомендації «Індивідуалізація навчання як засіб 

компенсації освітніх втрат учнів закладів загальної середньої освіти в умовах 

воєнного стану та повоєнний час» підготовлено колективом авторів 

(О. Малихін, Н. Арістова, С. Алєксєєва) у межах виконання наукового 

дослідження відділу дидактики з теми «Дидактичні засади індивідуалізації 
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навчання в закладах загальної середньої освіти» (номер державної  реєстрації 

0121U100347). 
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